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A városok fejlesztéséről. l
A magyar országgyűlés által most gőz­

erővel keresztülhajtott törvények között 
legközvetlenebbül a városok fejlesztéséről 
szóló törvényjavaslat érint bennünket.

A vidéki városok évtizedes kérelme, 
követelése már az előbbi kormányokat 
arra indította, hogy keressék a módokat, 
miként segítsen az állam a fejlődés kö­
vetelményei alól kitérni nem tudó és nem 
akaró városok sorsán A jóakarat mel­
lett azonban nem mentek tovább, mint 
csekély néhány milliót juttattak a városi 
tisztviselők fizetésének rendezésére. Ez 
azonban édes kevés volt, mert a fejlődés 
által követelt nagy Összegeket csak újabb 
és újabb kölcsönök utján tudták a vá­
rosok előteremteni. Ennek pedig az lett 
a szomorú következménye, hogy ma már 
a magyar városokat több mint 400 millió 
korona adósság terheli.

De a régi állapot másként is ólom- 
sulylyal nehezedik a városokra, főként 
közigazgatásilag. Be kellett látni a kor­
mánynak, hogy az 1868. évi XXL és 
XXIII törvénycikk ma már elavult.

Ennek a megváltoztatását célozza a 
kormány által most előterjesztett törvény­
javaslat a városok fejlesztéséről.

Ez a törvényjnvaslat is csak részben 
oldja meg a hiányokat, mert a városok 
egész rendezését felölelő városi törvényt 
a mostani viszonyok között nem lehet 
készíteni, mert sok megoldatlan kérdés 
van, ezek között pl az országos választói 
jog, amely nélkül a városi választói jo­
got sem lehet rendezni.

Ezért kellett csak a városok fejlesz­
tésére szorítkozni a törvényjavaslatban.

A városok adóssággal túlterheltsége 
olyan természetű, hogy azt még csak el­
bírnák nehéz küzdelemmel a városok, de 
a további fejlődésük akadnék m^g s ezért 
eJs5 sorban gondoskodni kell a városok 
lövedelmeinek fokozásáról. Az eddig nyúj­
tott, vagy kilátásba helyezett államsegély 
semmi Más utón és módon kell arról 
gondoskodni, hogy a városok megtalálják 
azokat az anyagi eszközöket, amelyek 
szükségleteik fedezése mellett a fejlődésre 
okvetlen szükségesek.

A törvényjavaslat ezen célt akarja 
szolgálni.

Az eddigi 4, illetve 8 millió oly cse- 
ké|y, még ha egészében kiosztanák is, 

de ebből, mint láttuk Nagyvárad városá­
nál, nem kapjuk meg az első Ízben kilá­
tásba helyezett hányadot sem s a máso­
dik 4 millió a rendőrség fejlesztésére 
szolgál.

Az uj törvényjavaslat a jövőre is 
biztosítja az eddigi államsegélyt s annak 
megváltoztatását csak a törvényhozás esz­
közölheti.

A kormány azonban jogosult lesz 
egyes városok helyzetét bírálni s esetleg 
rendkívüli támogatá t is nyújthat a kor­
mány egyes városnak.

A törvényjavaslat kijelöli az erőforrá­
sokat s egyes közmüvek létesítését a 
kormány el is rendelheti.

Intézkedik a javaslat a városok auto­
nómiájának biztosításáról és sok fontos 
könnyítést tartalmaz a közigazgatásban. 
— Gondoskodik a tisztviselők fizetésének 
rendezéséről és nyugdijáról, amelyek telje­
sen az állami és megyeiekhez simulnak.

Végül intézkedik a javaslat, hogy 2 
éven belül a városok szervezetéről, közi­
gazgatásáról és háztartásáról, valamint a 
rendőrségek országos rendezéséről tör­
vényjavaslatot nyújtson be a belügy­
miniszter

Bizony ez utóbbi intézkedésre szük­
ség is van, mert a mostani törvényjavas­
lat nem sokat ér a városokra nézve.

£.z ellenzék elvonulása.
Budapest, jun. 19.

Az cnzágház körül fekvő térség még 
mindg meg van szállva fegyveres erővel.

Ami a helyzet, a kép zordságán valame­
lyest enyhít, az, hogy a vezénylő tbztek ke­
délyes együttes reggelilésben olvadtak össze 
íz Országház kávéház terrasszán az ellenzéki 
képviselőkkel, akik a tegnap történtekről tár­
gyalnak.

Megemlítik a t, hogy a főkapitány titok­
nak tartotta az ötödik golyó gazdájá*, aki hir 
szerint Ertsey Péter munkapárti képviselő. 
Beszélnek arról az incidensről, amely Légrády 
Oltót, a Pesti Hírlap tulajdonosát érte és vé­
gi zetül Lukács László miniszterelnök beszéd­
jéről, amelyet a munkapárti körben tartott és 
konstatálták, hogy a munkapárt előkelőségei 
keresik az érintkezést az ellenzékkel a helyzet 
békés mego dása érdekéken.

. A vezérek közül hiányzik a beteg Apponyi 
gróf és Károlyi Mihály gróf, aki a siófoki I 
gazdakongressr uson elnököl.

Háromnegyed tizenegy órakor az ellenzék 
megkísérli a bejutást a Házba. Justb, Holló és 
Désy vezetése alatt.

A kordonig jutottak, ahol Szeszlér rend­
őrkapitány és Gersicb felügyelő áll eléjük tila­
lommal.

Justb Gyuia elmondja a tiltakozását s 
megtoldja azzal, hogy a törvénytelenség ellen 
törvényes megtorlást keres.

Justh tiltakozásához újabb tiltakozásokat 
csatoltak Szmrecsányi György, Holló és Hoch 
János.

Papp Zoltán az erőszakos behatolást aján­
lotta, de Justh rámutatva a szuronyerdőre, le­
csillapította Papp Zoltánt. Az ellenzékiek ez­
után rendben elvonultak s találkozót adtak 
egymásnak a függetlenségi pártkörben.

Marad a csendőrség.
A honvédelmi miniszter e hónap 21-ikéig 

terjedő határidővel kérte a vidéki csendőrség­
nek a fővárosba való szállítását. Ugyiátszik 
azonban, hogy a kormány nem bízik még a 
rendben, mert a honvédelmi miniszter ma 
még további 15 napra, azaz julius 5-ig meg­
hosszabbította a csendőrség fővárosi kirende­
lését.

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 19.

Elnök Tisza István.
A jegyzők kisorsolása után
Mihályi Tivadar jegyző felolvassa a teg­

nap felolvasott királyi kéziratot. (Éljenzés.)
Tisza István elnök: A mai napirend első 

tárgya a két afelnök megválasztása, amit ezen­
nel elrendelek.

Mihályi Tivadar jegyző (olvassa a név­
sort.)

Az elnöklést Jankovich Béia aieinök 
vette át.

Szavazás közben Khuen-Hederváry Károly 
grófot a munkapárt megéljenezte. A szavazatuk 
megszámlálásánál megállapittatott, hogy leszava­
zott kettőszáz képviselő Beöthy Pál és Jan- 
kovich Béla alelnökökre egyformán, ennélfogva 
elnök a Ház megválasztott alelnökeinek jelen­
tette ki.

Jankovich Béla alelcök ezután elren­
delte a szavazást a 12 jegyző és a háznagy 
megválasztására nézve. Inditványára a szavazás 
a jegyzőkre és háznagyra egyszerre történt. A 
Ház megszavazta a régi jegyzőket mind, úgy­
szintén Angyal József háznagyot is.

Lakács László miniszterelnök beterjesz­
tette az 1848-iki IV. törvénycikk módosításé-

Megjelent Nagyvárad szenzációja! 
»Levél Nagyvárad város közönségéhez“ Igyekezzen mindenki megszerezni. 
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ról stóló ja .»sutokat, amely szeriut a renitens 
képviselők nemcsak kitárhatók bizonyos időre 
a tanácskozásból, hanem megfosztbatók a kép­
viselőségből és exon ciklus alatt újból megnem 
választhatók. A minisxterelnök szükségesnek 
tartja ezen módosítást, éppen az utóbbi ese­
ményekre való tekintettel. De javasolja, hogy 
most csak a bizottság tárgyalja azt le s ősszel 
foglalkozzék vele a képviselőház.

A miniszterelnök javaslatát elfogadták.
A napirend megállapítása után az ülés 

negyed 1 órakor véget ért.
Délután.

A délutáni ülésre még megerősítették az 
országház körül a katonai őrséget. Justh Gyula 
vezetése alatt 50 ellenzéki képviselő közeledett, 
de nem engedték be őket, ami ellen tilta­
koztak.

Justh Gyula azt kiáltotta, hogy az igazság 
győzni fog.

barster Aurél: Bolondok háza ez, Tisza 
meg van bolondulva, minek teljesitik a pa­
rancsát!

Azután Apponyi gr., Justh Gyula kocsikba 
ültek s elhajtattak.

Tisza fél 5 órakor megnyitotta az ülést 
s bejelentette, hogy Barabás Béla, Csuha Ist­
ván, Gál Sándor, Holló Lajos, gróf Károlyi 
Mihály, Rákosi Viktor, Presziy Elemér és 
Zlinszky István kizáratása véget ért s legkö­
zelebb m gjeUnhetnek a Házban.

Ezután a napirend következett: a bizott­
ságok megválasztása, amelyben a horvátou is 
részt vettek, kivéve a közokt. bizottságot.

Beadtak 164 szavazatot. A régieket vá­
lasztották meg újból. A bizottsági tagok be- 
sorozása után a jelenlevők letették az esküt.

A bizottságok megalakulása ma, csütör 
tökön lesz.

A legközelebbi ülést pénteken délelőtt 12 
órára tűzték ki.

Ülés vége 6 órakor.

A főrendiház ülése
Délelőtt 11 órakor a főrendiház is ülést 

tartott a megalakulás céljából, »'elnököknek és 
jegyzőknek az előző ülésszak tisztviselőit vá­
lasztották meg. A bizottsági tagokat szintén 
ugyanazokkal a főrendekkel 'öltötték be.

Szenzációt törvényj avail at. Lukács
László mioiszterelnök, mint belügyminiszter, ma 
az ülés végén törvényjavaslatot nyújtott be, 
melynek értelmében az elnök rendőri vagy ka­
tonai karhatalom alkalmazásával is foganatosít­
hatja intézkedéseit. Jogosítva van a Ház oly 
tagját, ki az elnöki rendelkezésnek nem enged, 
a Házból rendőri vagy katonai karhatalommal 
eltávolítani.

Aki a mentelmi bizottság javaslata alapján 
hozott határozatnak eleget nem tesz, annak, 
mandátumát megszűntnek nyilvánítja. Az ilyen 
képviselőt abban az ülésszakban nem is leket 
többe megválasztani. K szenzációs javaslatot, 
melyen a munkapárt mérsékeltebb tsgjai is

déssel egyhangúlag hozott határozatával elítél­
vén a Nagyméltóságod ellen f. hó 7-én irányult 
gyalázatos merényletet igaz örömmel üdvözli 
Nagyméltóságodat és hálát ad a Gondviselés­
nek, hogy nekünk és a magyar hazának drága 
életét megtartotta.

bráter> alispán.

A válaaatiaok.
Az üd^öz’és után sablonos időszaki jelen­

tések következtek, melyeken gyorsan keresztül 
ment a körgyülé? és újra egy másik érdekes 
tárgyát vettek elő. A megüresedett helyek 
betö téséről volt szó. A jelölő bizottságnak azon 
ban két tagja, Tisza István és Telegdy József 
nincsenek jelen ezért uj kandidáló bizottságot 
alakítanak. A bizottság a cséfai főszolgabírói 
helyre Bartos Adorjánt, az árvaszéki ülnöki

megütköztek, Lukács miniszterelnök csak az 
őszön akarja tárgyaltaim, hogy az ellezékiek is 
részt vehessenek.

Blharmegye közgyűlése.
Bibarvármegye törvényhatósága tegnap 

kezdte meg nyári közgyűlését. Más években 
ez a nyári közgyűlés igen egyhangú szokott 
lenni, mert a megyei urak vagy fürdőzni van- 
nak vagy a gazdaságaikoan vannak elfoglalva. 
Most azonban a politikai helyzet Bihirmegye 
urait is talpra állította és olyan parázs köz 
gyűlésnek adott helyet a vármegye ősi dísz­
terme, ’amilyenre a közelmu’tban a'ig volt 
példa. A közgyűlés főtárgya volt Tisza István 
gróf üdvözlése és Bernáth Istvánnak a kor­
mány részére leendő bizalomszavazás iránti 
indítványa.

A megyegy ülésről tudósításunk a kö­
vetkező:

Űdveslet Tiszának
Pontban kilenc órakor zsúfolásig megtelt 

a vármegye nagyterme a bizottsági tagokkal 
Nagy csendben vonult be Miskolczy Ferenc dr 
főispán, aki elfoglalván az elnöki széket a kö­
vetkező beszédet intézte a törvényhatósághoz.

Tisztelt közgyűlés!
— Napirend előtt kell megemlékeznem 

arról a megdöbbentő bűncselekményről, ame­
lyet junius 7 én a magyar parlamentben, en­
nek nagyérdemű elnöke, Biharmegye törvény­
hatóságának illusztris tagja (Zajos éljenzés) 
messze kimagasló alakja gróf Tisza István 
(Viharos éljenzés, zaj) ellen elkövettek. A 
gyilkos merénylet részletezésébe n“m illik bo­
csátkozni. A golyó, amelyet Tisza Istvánnak 
szánt a merénylő, a mi szivünkhöz nagyon kö- 
zei járt. (Úgy van!)

— Indi váuyozom, hogy mé tóztassék ma 
azon alkalomból, hogy az isteni Gondviselés őt 
megmentette, örömünket kifejezve, gratulálni 
Tisza Istvánnak. (Hosszantartó viharos él­
jenzés.)

Egyhangúlag bízta meg a közgyűlés az al" 
ispánt, hogy Tsti Istvánnak táviratilag f-jezze 
ki a törvényhatóság gratulációját. Az alispán a 
következő táviratot intézte Tisza Istvánhoz:

Btharvármegye törvényhatósága a mai ca­
pon tartott rendes közgyűlésén mgy lelkese-

helyre pedig Belicay Eleket jelöli. A közgyűlés 
a jelölteket egyhangúlag meg is választja.

Az igy megüresedett másod aljegyzői 
helyre Kráuczly Kálmánt választották meg. A 
Bartos megválasztásával üresedésbe jött szolga­
bírói állásra két jelölt van, Ravazdy Barna és 
bicktner Gyula. A jelölteknek nagy pártjuk 
van ezért elrendeli az elnök a szavazást. A 
szavazóbizottság Csapó Dezső elnöklete mellett 
működött. Leszavaztak 212 en Ebből Ravazdy 
kapott 138 at, mig Fichtner 74-et. így Ravazdy 
Barnát jelentették ki megválasztottnak Bartos 
Adorján helyére. Az igy megüresedett II. o. 
szolgabirói helyre Ceglédy Domokost és Ertsey 
Ernőt, Kovásznav Marcelt pedig árvaszéki fo 
gaimazóvá választották meg.

Bizalom & kormánynak.
Ezután Keszthelyi Z>!tán terjesztette elő az 

állandó választmány javaslatát, melyben a kor­
mánynak bizalmat szavaz Nadányi Károly nagy 
zaj közepette emelkedik szólásra. Tisztelt 
közgyűlés! (Halljuk.) A vármagye függetlenségi 
pártja . . .

— Eláll! Eláll!
A nagy zajban a főispán szavazásra bo­

csátja a lavaslatot. A közgyűlés nagy többség­
gel elfogadja a javaslatot.

Bernáth István indítványa.
Keszthelyi Zoltán felolvassa Bernáth István 

hosszupályi bizottsági tagnak ismeretes indít­
ványát.

Szunyogh Szabolcs: A parlamentben tör 
tént dolgokra tér ki. Az ebstrukció káros vol­
táról beszél. Rátér a képviselőház választására, 
amikor Tisza Istvánt emelték az elnöki székbe. 
Tisza munkáját ismerteti, melyért hálás lehet a 
nemzet. Ezért a munkájáért megérdemli Tisza, 
hogy a vármegye üdvözölje őt. Viharos taps 
fogadta Szunyogh beszédét.

Kitör a vihar.
Szunyogh szavai után az ellenzék részéről 

bisch Ernő a brsszupályi kerül t volt képvi­
selő jelöltje akar szólani. Óriási zaj tör ki. Még 
meg se szólalt Fisch, mikor a munkapárti ta­
gok fülsike itően kiáltozták felé:

— Eláll!
— Abcug!
— Menjen ki!
— Kivele! Vonuljon ki!
Egy pillanatra mintha kifogyna a munka­

párt a találó felkiáltásokból, csendesebb lesz a 
nagyterem.

__ Úgy gondolom — mondja Fisch — 
hogy amikor ily különös állapotok vannak, 
apellálhatok a törvényhstósági bizottságra, mely 
meghallgatta az ellenpárt szór okát.

Falrenge.ő lárma tör ki.
— Elál.! .
— O'jön lel Menjen már kil
Fisch tovább próbál beszélni. Alig lehet 

hallani egy két szót.
— A munkapárt szónokával ellenkező szem­

pontból akarja a kérdést megvilágítani.
— Nem kiváncsi senki!
— Hagyja csak! Jobb lesz La leül!
— Üljön le!
A zaj állandóan tart, egy szavát se lehet

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Széchenyi szálloda mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz.
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érteni a »iónoknak, majd valósággal kiabálva 
akarja folytatni beszédét I

— Mint a törpe kisebbség képviselője ...
— Abcug! Abcug! kiáltják a munkapárton. 

A bizottsági tagok felugrálnak helyeikről és 
izgatott, a kiáltják Fisch felé.

— Nekünk ne beszéljen 1 Elég voltl
— Éljen Tisza István! Kiáltja Péchy Ká­

roly, aki tölcsért formál a tenyeréből és trom­
bitál. A példa ragadós, a bizottsági tagok egy­
másután csinálnak tenyereikből trombitát. Egy­
szerre 10—20 bizottsági tag is kiált:

— Trarái
Mások az asztalt verik, dörömbölnek és 

folyton kiáltoznak.
— Le vele!
A főispán állandóan csenget. A többség 

kacag és mu’at a rögtönzött képviselőházi je­
lenetén.

Fisch állandóan beszél, de még a mel­
lette álló ellenzéki bizottsági tagok sem értik. 
A főispáni csengőre alább szál a lárma és va­
lamit lehet hallani.

Fisch tiszteli az ellenfél meggyőződését, 
de a mai kort nem tartja alkalmasnak arra, 
hogy bizalmi javaslatok felett rövidesen napi­
rendre térjenek.

— Hagyja el! Üljön lel
Ismét kitör a lárma. Végül Fiseb, mikor 

látta, bogy a munkapárt egyes szenvedélyes 
tagjai nem engedik szóhoz jutni, kijelenti, hogy 
eláll a szótól. A zaj oly nagy volt, hogy még 
ezt a kijelentést se lehetett hallani és a munka­
párt tovább is kiáltozott. E közben a főispán 
kihirdeti a határozatot, hogy a javaslatot el­
fogadja a törvényhatóság.

Most az ellenzéken is kitör a lárma.
— Mi is itt vagyunk! *Mi nem fogad­

juk ell
Ekkor már azonban más ügyet vettek elő 

s így az ellenzék részéről nem szólhatott senki, 
mire az ellenzék tüntetőén elhagyta a 
termet.

A megyei utak.
A nagy vihar után Beöthy László keres­

kedelmi miniszter leiratát ismertette Keszthelyi 
Zoltán főjegyző. Bejelenti az előadó, hogy a 
kereskedelmi miniszter másfélmillió állami tá­
mogatást hajlandó adni, ha a vármegye a mi­
niszter által előkészített program szerint jár el 
a vármegye úthálózatának fej'esztése körül. 
Nevezetesen, ha a törvényhatósági utak kilo­
méter számát 907-re emeli fel. Továbbá, ha a 
vámszedést életbelépteti, végül, ha a községek 
is hozzájárulnak az építéshez.

Betstr Antal szól a tárgyhoz. A bagaméri 
ut érdekében emel sz^t. Indítványozza, hogy 
ezt az utat is vegyék fel a törvényhatósági 
úthálózatba.

A vármegye törvényhatósága első sorban 
a miniszter feltételeit minden tekintetben haj­
landó elfogadni. A bagaméri útra vonatkozó 
indítványra pedig úgy határozott, hogy azt 
kiadja az államépitészeti hivatalnak azzal az 
utasítással, hogy a jövő közgyűléshez tegyen 
javaslatot az iránt, hogy lehetséges volna e az 
indítványt elfogadni.

Végül Kovács András a jegyzői nyugdíj 
rendezése, valamint a halotti negyed megálla­
pítása tárgyában szólal fel Kovács javasolja, 
h°gy a jegyzők halála esetén hátramaradt csa­

ládtagjai részére három havi íizeiést utaljanak 
ki temetkezési költség címén.

A :avaslatot elfogadta a törvény hatóság.
Ezután a közszükségleti alap költségve­

tésével foglalkoztak, melyet egyhangúlag el­
fogadott a törvényhatóság. Ezzel a nyári köz­
gyűlés első n-pja véget ért,

A városi törvény.
Lukács László, a belügyminisztérium veze­

tésével megbízott miniszterelnök a képviselőház 
tegnapi ülésén nyújtotta be a városok fejlesz­
téséről szóló törvényjavaslatot.

Az I. fejezet a városok állami támogatá­
sára szánt készpénzbeli segélyekről szól, a II. 
fejezet a városok rendeltetésszerű működését 
indokolatlanul korlátozó törvényi rendelkezések 
revíziójáról s az állam,i irányításról gondoskodik, 
a III fejezet az általános közigazgatás javítása 
érdekében tett rendelkezéseket tartalmazza, vé­
gül a IV. fejezet az átmeneti és vegyes termé 
szetü kérdésekről rendelkezik.

A 8 milliós államsegély. A törvényjavaslat 
a várasok fejlesztésére szánt nyolc millióig emel­
kedő államsegély felosztásáról is részletesen 
rendelkezik. Érintetlenül hagyja az egyes váro­
sokban már a múltban az első két millióból 
juttatott hányadokat, melyeket azok költségve­
tésükben és háztartási berendezésükben már 
lekötötték, azonban az 1911. évben rendelke­
zésre bocsátott harmadik, valamint az 1912 évi 
negyedik mill ó korona segélyt az eddigitől el­
térő alapon, nevezetesen a városok reászorult- 
ságának, fejlettségi fokának, fejlődésképességé­
nek és állami szempontból való jelentőségének 
alapján osztja fel.

A rendőrség fejlesztése. A törvényjavaslat 
— évenkint való fokozatos emelés mellett -— 
már a 166.000—1909. B. M. körrendelet által 
is kilátásba helyezett évi nyolcmillió koroná­
ban állapítja meg az állam által a városoknak 
adandó segély egész összegét. Egyszersmind 
elrendeli, hogy ebből 4 millió elsősorban a 
városok rendőrségének fejlesztésére tartassák 
fen, 3,851.000 korona a városok között éven­
kint kiosztassék, 149.000 korona pedig a bel­
ügyminiszter rendelkezésére maradjon

Végleges rendezés két éven belül. A tör­
vényjavaslat utasítja a belügyminisztert, hogy 
e törvény életbelépésétől számított két éven 
belül a városok szervezetéről, közigazgatásáról 
és háztartásáról, úgyszintén a városi rendőrségek 
országos rendezéséről törvényjavaslatot terjesz 

szén elő.

As ellensék üdvözlete Biharból. A 
tegnapi megyegyülést megelőzőleg a biharme- 
gyei függetlenségi párthoz tartozó megyebi­
zottsági tagok értekezletet tartottak Nadányi 
Gyula orsz. képviselő elnöklete alatt, amelynek 
határozata alapján Kossuth Ferencet, gróf 
Apponyi Aiberu-t és Justh Gyulát táviratban 
üdvözölték és biztosították bizaltr.ukró .

Az ellenzék Lukacs Javaslata ellen
Budapest, junius 19.

(Saj. tud.) A miniszterelnök által az 
1848. évi IV. te. módosítására tett ja­
vaslat, a képviselők mandátumának el­
vesztésére vonatkozólag, az ellenzék kö­
rében nagy megütközést keltett. Az ellen­
zéki képviselők a Pannóniába gyűltek 
össze, a hol Justh Gyula őrültségnek

mondta a javaslatot Különben az a vé­
leményük, hogy ezt a javaslatot csak 
ijesztgetésül terjesztette elő Lukács mi­
niszterelnök.

Tisztviselők sztrájkja 
egy Ipartelepen.

A osendőrség készenlétben.
Biharmegye egyik nagy ipartelepét), a bi­

hari erdőipar és mészégető részvénytársaság 
( me'zgedi telepén veszedelmes kimenetelű sztrájk 

van készülőben. Ez idő szerint az ipartelepen 
a helyzet igen komoly, úgy hogy megerősí­
tett csendőrségről kellett gondoskodni.

Pár hónappal ezelőtt a bihari erdőipar 
részvénytársaság a mézgedi (mrziádi) üzem ve­
retesére Freund Lipótot küldte ki. Az igaz­
gató magaviseleté miatt az ipartelep személy­
zete nagyon el volt keseredve.

A tisztviselők ugyanis már jó ideje figye­
lemmel kísérik az igazgató munkáját és es 
alatt olyan dolgokról győződtek meg, melye­
ket tovább nem voltak hajlandók tűrni. A 
tisztviselők közül erre többen felkeresték 
Freundot és felszólitották, hogy eddigi gaz­
dálkodását változtassa meg. E bizalmas felszó­
lításban igen komoly vádak is hangoztak el a 
tisztviselők részétől. Az igazgató azonban nem 
vette figyelembe a tisztviselőket és tovább is 
folytatta előbbi eljárását. A tisztviselők erre 
feljelentették az esetet a budapesti igazgató­
ságnak. A központi igazgatóság kiküldte a 
vércsorogi erdőkezelőt Rosenthal Ignácot, hogy 
vegyen mindent jegyzőkönyvbe, ő azonban 
részrehajlóén vezette a vizsgálatot.

Mikor ezt a tisztviselők megtudták újabb 
panaszt tettek az igazgatóságnál. Erre a pa­
naszra a központi igazgatóság elrendelte Ro- 
senthálnak, hogy a legszigorúbban járjon el. 
Rosentbál a parancs értelmében az irodaveze­
tőt, a főgépészt és az anyagfőkezelőt azonnal 
felmentette állásából azzal az utasítással, hogy 
24 órán belül haeyják el az ipartelepet, mert 
különben csendőrségi karhatalmat vesznek 
igénybe.

A bárom ember szónélkül távozott a te­
lepről, a tisztikar többi tagjai azonban távira­
toztak a központi igazgatóságnak, hogy ha 
nem intézkednek megfelelően csütörtök, azaz 
ma reggel leteszik a pennát és nem dol­
goznak.

A mézgedi vezetőség erre megijedt és a 
főszolgabírótól a csendőrség megerősítését kérte. 
A csendőrséget még tegnap megerősítették. 
Tegnap ebben az ügyben felhívtuk a mézgedi 
ipartelepet, honnan egy tisztviselő a követke­
zőket mondta:

— Mi nem bérmozgalmat indítottunk, nem 
a magunk helyzetének javítása érdekében szá­
lunk harcba, hanem egy vállalat érdekében, 
mert nem tudjuk tétlenül nézni, hogy egy a 
hivatásában teljesen járatlan igazgató oly tete­
mesen károsítsa a vállalatot. — Az igazgatót 
mi sikkasztással is vádoljuk. Tény, hogy a 
csendőrség meg van erősítve, de a csendőrség 
közbelépésére nem lesz szükség. Mi, ha csütör­
tök reggel 8 óráig nem kapunk kielégítő vá­
laszt, mindnyájan sztrájkba lépünk. A munká­
sokat ez ideig nem vontuk be a mozgalomba, 
mert azt akartuk, hogy belső ügy maradjon az 
egész. Most már azonban a munkások is meg­
tudtak mindent és ha mi megkezdjük a sztráj­
kot, ők sem maradnak el.

A legalább MOSKOVITS Bémertén fiókűzletébenJ
nyári czipö újdonságok
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ÚJDONSÁGOK.
* Kin«v«séa. A hivatalos lap tegnapi 

számi közli, hogy « nagyváradi kir. Ítélőtábla 
elnöke a gyulai kir. törvényszéknél szervezett 
esküdtbiróság elnökévé Nitsalovstky Eadre 
gyulai kir. törvényszéki elnököt nevezte ki.

* Vm&moari igttU Vinzd-Siölőaön. 
A szomszédos Várad-Srőlős község a modern 
fejlődés terére akar lépni s első sorban megfe­
lelő közvilágítást akar létesíteni. Erre igen jó 
alkalma! szolgál a nagyváradi viiiamostelep kö­
zelsége. A terv szerint ugyanis a nagyváradi 
villamostelep szolgáltatná a villamosáramot. A 
villamostelep igazgatójának már sikerült meg* 
nyerni a község elöljáróságát, bár az áram­
árakra nézve még nem történtek végleges meg­
állapodások. A közvilágításon - ívül több helyre 
a községben a magán világítást is bevezetnék 
s néhány ipartelep is hajlandó volna üzeménél 
a villamostelep áramát igénybe venni. A városi 
tanácsban tegnap szóbajött a villamcsáram ki 
vezetésének a kérdése. A tanács egyes tagjai 
nem fogadták kedvezően a villamos igazgató 
elő erjesztését s igy most nem határoztak, ha­
nem kiadták a kérdést véleményezés végett a 
szakb zottságoknak.

* Ajánlat a hirdetések bérletére. A 
hirdetés ügy rendezésére Nagyvárad város sza­
bályrendeletet alkotott, amely szerint minden 
magán hirdetésre nézve, amelyet a vá'os te­
rületén nyilvános helyen kifüggesztenek, vagf 
kifestenek, a város monopóliuma lenne s a 
városi pénztárba fizetni kell érte. A ház- és 
üzlettulajdonosok is ciak a saját hirdetéseiket 
függeszthetik ki, vagy tehetik ki házaikra, vagy 
kirakatukba. A város azonban maga nem ke­
zelheti ezt a monopóliumot, mert mint minden 
más dologról a házikezelés felemésztené a 
hasznot s ezért bérbeakarja adni a monopóliu­
mot. Már két ízben meghirdették az árlejtést, 
de eredmény nélkül. Most akadt egy ajánlat­
tevő. Fehér D zső lapkiadó beadványt inté­
zett a városhoz, amelyben ajánlatot tesz a hir­
detések bérletére. 30 évre hajlandó a hir­
detési monopóliumot bérbe venni és pedig 
akként, hogy a jogért az első tiz évben évi 
4000 koruna, a második évtizedben évi 4500 
K., a harmadik évtizedben pedig évi 5000 
korona bért fizet. A hirdetési dijakat a buda­
pesti hasonló dijak 50 százalékában állapítaná 
meg. Tetszés szerinti hirdetési oszlopot és táb­
lát állítana fel, de egyelőre 40 hirdetési oszlo­
pot és 30 hirdetési táblát szándékozik felál­
lítani.

* Ki akar telefonkezelő lenni ? A 
kereskedelemügyi miniszter pályázatot hirdetett 
telefon és távirdakezelő gyakornoki állásokra. 
A felvétel feltételei a következők: 1. 15 éves 
éleikor betöltése és 16 év túl nem haladása.
2. Magyar állampolgárság s a magyar nyelvnek 
szóban és irásbani tökéletes bírása. 3. A IV. 
középiskola, vagy ezzel egyenrangú más inté­
zet sikeres elvégzése. 4. Feddhetlen előélet és 
kifogástalan magaviselet, ami hatósági bizo­
nyítvánnyal igazolandó. A folyamodványra a 
szülők, vagy gyámok beleegyező nyilatkozata 
is reávezetendő. A folyamodvány legkésőbb 
folyó évi julius hó 15 ig azon posta és távirda 
hivatalnál nyújtandó be, ahová a folyamodó 
felvételét kéri. A felvett növendékek a felvé­
telről értesitést fognak kapni s állásukat leg­
később szeptember hó 1 éig kötelesek lesz­
nek elfoglalni. A gyakornoki idő 4 évig tart, 
amikor is sikeres vizsga után a növendékek ki- 
neveztetnek.

.. *■ t t •? .

* Járvány. Bárándon még mindég szedi 
áldozatait a kanyaró járvány. Eddig, különö­
sen a kisebb gyermekek között terjedt el 

nagyobb mérvben. A hatóság mindent meg­
tesz, hogy a veszedelmes betegség tovaterje­
dését meggátolja.

* Saulsy zeneiskola hangverseny«. 
Szalay Stefánia államilag kép. oki. zenetanár 
vezetése alatt álló zeneiskola növendékeinek 
évzáró hangversenye junius hó 23-án vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor lesz a főgymnásium dísz­
termében. Belépti jegyül meghívók fognak szol­
gálni.

x UJ sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség ki fejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-főle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Megjelent—
újabb modern fűzőkről, csak '

Rosenzweig Róza 
miedergyárában Szalárdi-u 9. kapható 

ingyen és bérmentve.

Jogászok’ Ügyvédjelöltek!
I! Egész nyáron át működik!! nr I/AIIa» l°9i szemináriuma Budapest, IV. Ui I R3 In I Kapiony-u. 5. Telefon 125 38

** 3 Köztudomásúlag legsikeresebb 
előkészítés minden jogi viszsgára._____

Különleges felöltök, kosztümök | 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak I

® 1 1 ®

Rimanóczy mübutorgyár. 
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készítményt modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda; Rákóczy-ut, 

saját ház.

TELEFON: 796.
Költségvetés díjtalan.

■ I«

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök: Tavasz
Péntek: Svihákok.
Szombat: Theodor és Társa,
Vasárnap d. u. Kis barátnő, este: Modern 

apostol.

Tavasa. Ma este a »Tavasz« kedves me­
lódiái hangzanak fel a nyári színházban és a 
közönségnek ismét alkalma lesz gyönyörködni 
a legsikei ültebb és legkacagtatóbb, szegtöl- 
végig budapes i nyári operettben. A jegyelő­
vételből már most konstatálható, hogy ez a 
kedvelt, népszerű operett telt házat fog egy­
behozni.

Svihákok Holnap, pénteken este Z'ehrer 
finom muzsiaáju, látványos operettje, a Svihá­
kok kerül színre. Eseményes sikerű volt a 
Svihákok ezidei reprize, mert az énekes együt­
tes részére sikerült a legjobb kiosztással szere­
pezni a darabot és az operett alakjait a leg­
jobb erők vitték a színpadra. A kitűnő előadás 
holnap megismétlődik.

Theodor és társ*. Szombaton este a 
szezon legnagyobb sikerű francia vigjátéka. 
Nancey és Armont mulattató és eleven szö­
vésű darabja, »Tneodor és társa« jön műsorra 
a nyári színházban. A kikapós párisi asszonyka 
kacagiatóan ötletes históriája ez a káprázatos 
fordulatosságu színjáték. ízléses és lenyűgözően 
érdekfrszitő jelenetekben mutatja be, hogy egy 
leleményes asszony más-más alakban hogyan 
tudja orránál fogva vezetni gyanakvó és fél é- 
keny macskáját, anélkül, hogy a térj nyomára 
tudna jönni a komédiának, amit körülötte rög­
tönöznek a tréfa részesei.

EGYESÜLETEK.

A nagyváradi ügyvédszövetség 
közgyűlése.

Az országos ügyvédszövetség nagyváradi 
osztálya tegnap délután 5 órakor tartotta meg 
az ügyvédi kamara tanác termében rendes évt 
közgyűlését, melyen a szövetség tagjai nagy­
számban jelentek meg.

A közgyűlésen dr Adorján Emil elnökö't 
és előterjesztésében ismertette a szövetség első 
félévi tevékenységét és kérte a tagokat, hogy 
a küszöbön álló számos programpont megvaló­
sításában hathatósan működ lenek közre. Ez­
után a szövetség tisztikarát egyhangúlag a követ­
kezőképen választották meg:

Elnök: Dr Adorján Emil. Társelnök: Dr 
Kiss Döme, Titkár: dr Fenyő Sándor. Titkár 
helyettes: dr Fényes Ödön. Pénztáros: dr 
Blayer Endre. Választmányi tagok: dr Perczel 
Adolf, Olasz Béla, dr Thury László, dr Várnai 
Ferenc, dr Fleischer Béla, dr Fehér Márton, 
dr Fcnyes Ödön, dr Rozvány Jenő, dr So­
mogyi Pdön, dr Sebő Mihály. Választmányi 
póttagok: dr Krüger Aladár, dr Szunyogh PáL 
dr Il'és István, dr Kovács Za'gmond, dr Grósz 
Imre.

A budapesti igazgatóságba képviselőül 
dr Adorján Emilt választották treg. Megállapí­
tották, hogy a junius 29 én Budapesten tar­
tandó országos közgyűlésen az elnök vezeté­
sével a szövetség 10 tagja fog küldöttségileg 
részt venni és ezzel a közgyűlés véget ért.
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A Katholikcs Kör ▼hlasstaiá.ny* 
tegnap de.után tartotta rendes havi ülésé'. Je­
lenvoltak: Dr Vucskics Gyula egyházi al- 
elnöw, Dús László világi alelnök, Grócz Béla, 
Tóth Márton, dr Néraethy Gyula, Bodnár Já­
nos, Schuch Károly, dr Krüger Aladár, Sürgő r 
Bertalan választmányi tagok és dr I úrik 
Gusztáv titkár. A választmány mindenekelőtt 
a Szent László napi ünnepély programját álla 
pitotta meg. Az ünnepélyt 27-én este 6 óra. 
kor a főgimnázium dísztermében tartják meg. 
Ünnepi beszédet dr Karácsonyi János kanonok, 
a Kör egyházi elnöke mond, azonfelül ének­
számok lesznek A többi folyó ügy elintézése 
után uj tagokul felvétettek: Kakas István posta- 
igazgatósági pénztáros, Horváth János törvény­
széki Írnok, Roncskezis Anzelim irgalmasrendi 
tőgyógyszerész, Hlinka Ernő irgalmasrendi al­
orvos.

A Patronäisegylet gyűlés*. A »Nagy- 
váradi és Biharmegyei Patronázs-egyesület« vá­
lasztmánya Nagyvárad város székházénak kis 
tanácstermében 1912 évi junius hó 22-ik nap­
ján délután 6 órakor ülést tart a következő 
tárgysorozattal. 1. Megütesedett tisztségek be­
töltése. 2. Az egyesület tagjainak számbavétele
3. Bűnvádi eljárás a'att levő fiatalkorúak elhe­
lyezésére szolgáló épület létesítése.

SPORT.
Ügető versenyek Nagyváradon

Vasárnap, azaz e hó 23-án veszik kezde­
tűket a nagyváradi ügető verselek, melyekre 
a nevezések most folynak. A nevezésekből 
ítélve szép nersenyekre van kilátás, mert a 
vidéki versenyeken legjobb szereplő lovak 
részt fognak venni a váradi versenyeken.

A versenyeket rendezŐbizottság a Bónai- 
kut melletti ügető pályát már rendbe hozta, s 
a kellő lépéseket megtette a verseny sikere 
érdekében.

A versenyek, úgy vasárnap, e hó 23 án, 
miot kedden e hó 25-én délután 3 és fél óra­
kor veszik kezdetüket. A versenyekre szol­
gáló belépő jegyek Láng József és Kiss Dí- 
vid és társa cég Rákóczi-uti üzletükben már 
kaphatók.

Igazságszolgáltatás.
§ ítélet as Etter ügyben A buda­

pesti büntető törvényszék dr Füzesséry Zol'áa 
-eluöklése alatt tegnap délelőtt hozta meg íté­
letét a dr Etter Dezső halálát okozó épít­
kezésben résztvevők ellen. A bíróság mind az 
öt vádlottat bűnösnek mondotta ki gondat­
lanságból okozott emberölés és súlyos testi 
sértés vétségében.

§ A nagynsalentai pénzhamisítók. 
Megírtuk pár nappal előbb, hogy Nagyszalon­
tán egy pénzhamisító bandát «árasztott széj­
jel a csendőrség. Gyenge Béla vizsgálóbíró 
tegnap, a legbünösebbnek látszó Kovács Ká­
roly szabómestert letartóztatta. A nyomozás 
azt állapította meg, hogy a gyanúsítottak nem 
direkt a pénzhamisításra, hanem csak ennek 
előkészítésére szövetkeztek. Ennek pedig 3 
hónapi fogház a legnagyobb büntetése. Az 
ügy ■» nagyváradi kir. törvényszéknél fog be­
fejezést nyerni.

§ Elitéit zsebtolvaj. Bensze János és 
Szabó János jómódú bihardiószegi gazdák f. 
évi március ló én Ermikályfalvára igyekeztek 
> vásárra. .Fölszálltak tehát az arra felé induló

vonatra. A kupéb n megismerkedett Kiss Jó­
zsef rovott múltú nótorius zsebtolvajjal, akt 
marhakereskedőnek adta ki magát. Ermihály- 
falván Bensze és Szabó leszálltak a vonatról 
és egy szállodába mentek. Itt szobát váltottak 
és megháltak. Kiss József is velük tartott és 
Bensze Jánossal került egy szobába. Kiss Jó­
zsef csak azt várta, hogy Bensze elaludjon. 
Ekkor lelkeit és kiemelte a Bensze 615 koronát 
tartalmazó pénztárcáját, s azzal meg épett. A 
csendőrök másnap délben egyik közeli község­
ben fogták el. A nagyváradi törvényszék bün­
tető tanácsa tegnap tárgyalta az esetet Vámosi 
törvényszéki bíró elnödrte alatt. Kiss Józsefet 
a törtvónysiék 3 évi »egyházra itéite. A vád­
lott az itéletbrn megnyugodott.

NYILTTÉR.

Benedek Testvérek 
„Mosőleány“ füszer-nagykereske- 
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

íEE „BENEDEK“-SZAPPANT 
darabj’a 30 fillér,

amely száraz állapotban ruhamosásra kiválóan 
alkalmas. L-golcsóbb fűszerek és friss nápolyi 
főzelékek rorrása. Mexikói káv^b hozatal. —

Pörkölt kávé Arak:
4 féle zamatu t/4 kg. K 1.__
8-féle » i/4 kg. K 1.10

12 féle » B-nedek-keverék l/t kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé
1 kg. 25 deka ny rs kávénak felel meg.

KÖZGAZDASÁG.

Országos gazdagyülés Siófokon.
Tegnap délelőtt kezdődött az országos 

gardigyüiés, a mely az aktuális gazdasági pro­
blémák megvitatásával foglalkozik. A vásártéren 
épített hatalmas csarnokban gyűltek össze a 
kisgazda«, mintegy hétezren, a földmivelésügyi 
kormány képviseletében Ottlik Iván államtitkár 
jelent meg, a többi miniszter cgy-egy osztály­
tanácsossal képviseltette magát.

A tfa/dakonjiesszust féltizenegy órakor 
nyitotta meg Darányi Ignác, aki hosszabb be­
szédben méltatta a gyűlés jelentőségét és fel­
szólította a té ztvevőket, hogy a tanácskozás 
folyamán ne é intsék a napi politika kérdéseit, 
hanem csupán a gazdasági politika problémái­
val foglalkozzanak.

Hunkár Dénes főispán a vármegye nevé­
ben, Ováry Ferenc a Balatoni Szövetség kép- 
vise!etéb-r>, Blaskovich F renc pedig ■ Délvi­
déki Gazdaszövetség kiküldöttjeként üdvözölte 
a kisgazdákat.

A napirend előtt Darányi Ignác szóllitoíta 
fel gróf Károlyi Mihályt arra, hogy az Onge 
élén viselt elnöki állásáról való lemondását 
vonja vissza. Óriási lelkesedés kisérte ezt a 
kívánságot, a melynek elhangzása után gróf 
Károlyi Mihály emelkedett szólásra és hálás 
köszönetét t-jezte ki az iránta tanúsított biza­
lomért. A ga<d«gyüést nem tartja kellő alka­
lomnak arra, — úgymond a gróf — hogy le­
mondása okait vázolja, visszalépésének azonban 
oly su yos indokai vanuik, hogy még a gazda 

koagresstut eg/hangu lelkesedne sem táuto- 
ritbatja e. szándékától.

A napirend során Bernáth István tartott 
előadást a birtokpolitikáról, Ováry Ferenc a 
saövetkezetekről, Pályi Gyula a CJelédsegélyző 
pénztár.ól és a munkás-nyugdíjalap létesítéséről 
és végül Messkó Pál as erdőművelés módjairó..

Kedvezmény söszälllUir«.
Hivatkozással a m. kir. pénzügyminisz­

tériumnak 51789—1912. sz. leiratára van sze 
tencsénk az érdekelt-k tudomására adni, a 
pénzügyminiszter ur 58462—1912. sr. követ 
kező rendeletét:

Értesítem az igazgatóságot, hogy a keresk. 
m. kir. miniszter ur a m kir. államvasutak vo­
nalain telj-s kocsi rakományokban -zállitandó 
bérmentetlenül feladásra kerülő só külde­
ményekre az előző évrkben is már engedé­
lyezett ideiglenes jellegű szállítási díjkedvez­
ményeket a folyó évi junius hó 1-től a folyó 
évi augusztus hó 15 ig terjedő hatálylyal új­
ból engedélyezte, vagyis a most jelzett kül­
deményekre ezen időre ideiglenes kedvez­
ményképen a) kocsinként és fuvarlevelenként 
legalább 10000 kilogrammért való díjfizetés 
mellett »z V. b) kivételes díjszabásnak tíz- 
százalékkal rövidített díjtételeit: a kocsinként 
és fuvarlevelenként legalább 15,000 kiiogram- 
ért való díjfizetés mellett pedig az a) alatti 
mérsékelt díjtételek alapján eredményező 
fuvardíjból kocsi kihasználási jutalék fejé­
ben kocsinként három korona engedményt 
engedélyezett és erről a m. kir. államvasutak 
igazgatóságát folyó évi május hó 16 án kelt 
35964—1912 számú rendeletével megfelelően 
értesítette. A sóküldeményeknek bérmentetlen 
vagyis a vagyis a fuvardíj átutalása mellett le­
endő feladása úgy értei nézendő, hogy a ked­
vezményes fuvardíj a küldemény rendeltetési 
á'lomásán az átvevő által fizeterdő. Utasítom 
az igazgatóságot, hogy a sóárulással foglalko­
zók és egyéb érdekkörök figyelmét eme ked 
vezménvekre, valamint arra a körülményre is 
hívja föl hogy a Magyar Bank és kereskedelmi 
r.-t. mint a m. kir. sójövi-dék vezérügynöksége 
a vele megkötött szerződés értelmében a bozzá- 
fordu’ó hitelképes sókereskedővnek kiterjedtebb 
hitelnyújtás által lehetővé tenni tartozik, hogy 
nagyobb sókészletek-t előre beraktározhassanak, 
s magukat az őszi hónapok nagyobb sószük­
ségletei tekintetében jóelőre fed-zhessék. A 
szóban forgó vasúti szállítási d'jk< dvezmények 
engedélyezésének az lév n célja, hogy az 
általa a magyar királyi államvasutak vona­
lain az őszi hónapokban fokozottabb mértékben 
meginduló áruforgalom alkalmával tlőfordu ni 
szokott szállítási nehézségek csökkentessenek 
és sóhiány kiküszöböltessék, egyidejűleg meg­
hagytam valamennyi sóhivatalnak, hogy őszi és 
téli sóanyag szükségleteit a teljes raktározási 
képesség erejéig és felelősség terhe alatt hala­
déktalanul szerezze be ama fő , illetve sóbánya 
hivataltól, melyhez sóanyagának beszerzése 
végett utalva van. A sóhivatal raktározási ké­
pességének teljes kihasználása végeit a Sóbiva- 
tal Utasítás 25. § ának 4 ik bekezdésében kö­
rülírt pótberaktározásra nézve az engedélyt a 
folyó év végéig terjedő hatálylyal megadtam, 
felelősség terhe alatt szigorúan kötelességévé 
tevén nrindenik sóhivatalnak, hogy ezzel a* 
engedélylyel oly módon éljen, hogy a L évi 
augnsztus hó 15 ig a aókamarák a teljes rako­
dási kép sségük erejéig meg legyenek töltve 
és ehhez képest az őszi hónapokban a vasot- 
azállitásckat a lehetőség szerint tneUfce. Erről 
az érdekelt pénzügyigazgatóságokat tudomás­
vétel és megfelelő ellenőrzés gyakorlása végett 
értesítem. Azokat a pénz8gyigazgató«ágakat, me­
lyeknek keretében engedélyhez, jogosítványhoz 
kötött sóárudák működő k, fölhatalmazom, 
hogy ahol annak szükségét látják, só nagyáras*- 
kát — erre a fölhatalaistíi’-a hivafirneáMal 
kötelezzék szeptember és olftéber hónapokba* 
— a korlátolt mennyiségben renddkesésre áltó 
sóvári főtt só kivételével a többi szükséges só­
nemekből 30 napi készletnek állandó raktára* 
tartására, * eme toöteieaettséjg betartását meg-
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f-lelő’o tlbnőriizék Végül m-gjegyzem, ho^y 
a i. évi április hó 21 én keit 147,440—1911. 
*aámu itteni közrendJetben említett tartalék- 
sóraktáraicnak az általam egyelőre ideiglenesen 
kijelölt helyeken leendő felálHtására, illetve a 
f. évben szükséges tartalék sókészletnek a rak­
tárakba legkésőbb a folyó évi angu-z us hó 
15 ig leendő beraktározására a Magyar Bank 
é. kerested-Imi r. t. mint a Magyar kir. Sójö 
vrdék Vezér ügynökségét azzrl a meghagyással 
hívtam fel egyidejűleg, hogy az eszközölt be­
raktározásra vonatkozó adatokat annak idején 
az illetékes pénzügyigazgatóságokkal is kö 
zölje.

Nagyvárad, 1912 junius hó 8
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

dr Moskovits József, dr Sarkady Lajos, 
elnök. titkár.

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 
irányzat.

Határidők zárlata :
Májusi búza — — — — 11.25 
Októberi búza — — — — 11’59
Októberi rozs — — — — 9 35
Októberi zab — — — — 9 06
Májusi tengeri — — — — 8 95
Júliusi tengeri — — — — 8’89

TÁVIRATOK.
A főváros bizalma 

a kormány iránt.
Budapest, jun. 19.

(Saját tud.) A székesfőváros mai 
közgyűlésén Havas Rezső indítványt ter­
jesztett elő, hogy a kormányt üdvözöl­
jék. Tompa Antal ellenkező indítványt 
tett. Vazsonyi Vilmos hosszabban be­
szélt s beszéde inkább munkapárti szel­
lemű volt és semleges indítványt tett. 
Tompa indítványát 214 szóval 46 elle­
nében elvetették, míg 176 szóval, 76 
ellen bizalmat szavaztak a kormánynak.

Kürthy báró meghalt
Budapest, jun. 19.

(Saját tud.) Kürthy László báró, aki 
tegnapelőtt éjfél agyonlőtte magát, ma 
délután meghall. Kürthy László báró 
a pozsonyi jogakadémia hallgatója volt.

A szerkesztésért felelős:
DrVUCSKICS G Y U LA.

Lakatos, gépész és kovácsmester 
urakat értesítem, hogy nyersolaj­
áé villanymotorokkal berendezett 

reszelövágó ipartelepemet 
— május hó 1-én —

Teleky-utca 45-ik szám alá

áth elyeztem.
További szives támogatást kérve

Hegedűs József
kath. népszövetség tagja
reszelövágó szs-kiparos.

Földbirtok bérbeadási hirdetmény.
A nagyváradi lat. szert. papnevelő intézet 

fugvivásárhelyi birtokának folyó évi október 
1-től kezdődő i2 évi haszonbére rárgyá- 
ban ezennel zárt ajánlati vr rsenytár^yaláit 
hirdetek.

A birtok területe, melyért bérbeadó mm 
vállal szavatosságot é29 kát. hold és pedig 
226 k. hold szántó, 108 k. hold rét, 53 k. 
hold legelő, 2 k. hold szőlő, 2 k. hold kert, 
27 k. hold füzes, 3 k. hold gyümö’csös 8 k. 
hold udvat, ut s vízállás. A birtokon levő épü­
letek siiotén átadatnak a haszonoéilőnek.

Zirt Írásbeli ajánlatok, melyikhez a meg­
ajánlandó évi haszonbér 10 százaléka bánat­
pénzül készpénzben vagv óvadékképes érték­
papírokban csatolandó, f. évi juhos hó 6-dik 
napjának déli 12-órájáig a nagyváradi latin 
szertartásu püzpökség jószágkormányzóságához 
(Nagyvárad, Rácóczi ut 33. sz.) beküldendők 
vagy benyújtandók.

Bérbeadó az ajánlatok felet’i szabad vá­
lasztási jogot fentartja.

A részletes feltételek a nagyváradi latin 
szert, püspök-ég jószágtormányzó-ágárá! meg­
tekinthetők s az érdek ődők ugyanonnan írás­
beli felvilágosítást is nyerhetnek.

Ajánlattevők ajánlatukban nyilatkoztassák 
ki azt, hogy a feltételeket ismerik s ajánlatuk 
elfogadása esetén azokat a kötendő haszonbéri 
szerződés alapjául elismerik s elfog-dják. Aján^ 
lattevőkre a benyújtott ajánlat feltétlenül és 
vissravonhatatlanul kötelező, mig a bérbeadóval 
szén ben csak felsőbb jóváhagyás esetén válik 
kötelezővé az ajánlat elfogadása.

Nagyvárad, 1912. junius 19.
Gellért László s. k.

kir. tanácsos, jószágkormányzó.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg női, íérfi és 
gyepinek ruha kát.

M O S !
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.
Kereskedelmit végzett szépirásu 

gyakornok azonnali belépésre keres­
tetik Cím a kiadóhivatalban.

Értesítés.
Megnyílt a

„Béka64 bolt
Ujröfós, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca
Tessék ügyelni a kira­
kat-üvegeinkre festett

„BÉKÁRA“

1 vég Rumburger vászon mindenre al­
kalmas 4 50

1 méter gyapjúszövet bármilyen színben,
120 széles —>9

1 Hímzett e ejü nőiing szepess 'gi vá­
szonból 1-65

1 nöüng finom- siffőnből — 95
1 női hálókabát (korzetla) finom sit-

íonból —-98
1 Nőiing hímzéssel és szalaggal dúsan 

díszítve —98
1 ízléses diszkötény —.55
1 Női reformkötény finom klottból vagy 

lüszt-rből 1-65
1 fekete klott alsőszoknya — 98
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2.75
1 Fekete nap és esőernyő — 98
1 Elegáns fehér puhaelejü férfiing 1 25
1 finom 5 soros gallér minden fa/on

és szám —.13
1 pár kézelő fehér vagy színes —.21
12 darab valód: rumburgi vászon zsen-

k?ndő 1 50
1 méter kozmanózi karton bármilyen szín­

ben, jó mosó —.22
1 méter legfinomabb gyapjudelin legújabb 

divatuak —.59
1 kétszemélyes klott paplan jó vattával 

töltve, bármilyen szin 3.25
1 Ablakra való szővetfüggöny 1.39
1 Magános ágyteritő —.89
1 garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő 4 50
1 Vég valódi rumburgi kanavász. bár­

milyen színben 4.75
| i fehér siffon alsószoknya —.98

1 méter ruhavászon minden színben —.29
1 méter csipkefüggöny —.26
1 fejre való selyemsíil 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45
1 méter mosó delin legújabb minták —.24
1 hímzett elejü blúz —.98
1 színes napernyő gyönyörű szép 1.52
1 Reformkötő, jó mosókarton —.69
1 nyári flanel! takaró —.95
1 fejre való pepita selyem kendő —.9*
1 finom damaszt abrosz —-98
1 kávés abrosz —.79

i 1 kávés szalvéta —-06
. 1 fekete kiolt alsószoknya —98

1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65
1 méter bőrerős spárga szőnyeg —.39

. 1 nagy szoba szőnyeg —1.69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplikált mintákkal —.58
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 

legpontosabban lesznek elintézve.
Postai szétköldések minden nap. Tessék a ki­
rakat üvegeinkre festett »BÉKÁT“ keresni.
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Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PUFIIM ATI V köpeny és tömíó’ lilLUIvIA 11 vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

Kovács Zsigmond
■ mííasztalos
géperőre berendszett

L ipartelepe
I

í Szacsvay~utca 76, sz.
! Telefon 10-87.

Csúzi Ferencz
fehérnemű és ruhatisztító intézete

N.-Várad Szaniszló-u. 32.

Elvállal fehéíneinii és minden más 
ruha tisztítást jutányos árban, 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök. Levelekre válaszolok. 

e?eg eKezsű 
míi-bádoyos, vízvezeték- és csatornázási 

vállalat
Szent János-utca 22. szám.
TELEFON S32. TELEFON S3».

Készít udvari fagymentes 
do sett eket vízöblítéssel

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

Vajkovszki Ferenc
űrt- és női cipész. Szaniszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Legbiztosabb és legmegbízha­
tóbb nyaraltató I

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe 
ajánlom, hogy úgy helyben mini nagy­
szalontai fióküzletemben szőrmeárukat, téli 
öltönyöket, függönyöket, szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végeit csakis nállam és fiók­
üzletemben méltóztassanak elhelyezni, hol 
kívánatra bármikor felmutatható legyen a I nyaraitokat tisztán kezelve, gondozva és 
kijavítva annak idején hazaszállittatom. 
A raktárom és üzletem a károk ellen biz­
tosítva van, azért kérem a nagyérdemű 
közönség szives bizalmát. Tisztelettel 

Zimányi András
német szűcs, Színház-utca Adorján-paiota. 
Raktár : Körös utca 47. szám, saját ház.
TELEFON 824 TELEFON

Boreladás.
A méltóságos Jászóvár! Prépostság 
nagyváradi pincéjéből elad mint­
egy 110 hl 1911. évi és 90 hl 
1909 évi bort. Értekezni lehet a 
Várad-Szentmártoni gazdaság intéző- 

ségéaél Várad Szentmártonbao.

Dénes Imre,
intéző.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli is vidéki tglefontzáa 725 I

Műhely áthelyezés!
Értesítem a n. érd. közön­
séget, hogy évek óta fenálió

bádogos műhelyemet
Huszár-utca 13. sz. alá
helyeztem át. Jutányos árban vállalok, 
fürdő szoba, angol klozett, vízvezeték 
berendezéseket, úgyszintén épület ésl 
díszmfi b .dögös munkákat stb Költség­
vetés díjmentesen, levelekre válaszolok.

Szives pártfogást kér

Tőtős Mihály
épület és diszmü bádogos.

Helyi és vidéki telefon 386.

Vasszerkezeti gyár.

Lakatos műhely.

SZÁNTÓ DEZSŐ 
első nagyváradi 
W redőnygyára. "W

Értesilem a t. közönséget, hogv mülakatos ipartelepemet és redőnygyáramat a 
Szent János-utczáró), Rulikovsz&y-ut 30. szám alá (bejárat a honved laktanya 

I mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig városunkban nem létező 
gyárhelyii-égembe helyeztem át. Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredőnyök, 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenző ponyvák, Jalousiák, damaszt 
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
tosság keretébe tartozó összes munkákat, u. m.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kiváló minőségű tűzhelyek és ajtócsukókat stb. 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.

Tisztelettel

TELEFON: 491 SZ.
Szántó Dezső.

TELEFON: 491 SZ.
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Teszler Simon-féle
posztó és gyapjúszövet, bélésáruk 
és szabó kellékeknek kiárusítását

már megkezdte!
Zöldfa-utca 21. szám alatt.

& pilléi- és diszmü bádogos. 
Fürdőszobák berendezésére legdíszesebb és legcélsze­
rűbb kivitelben a modern technika legtökéletesebb 
rendszere szerint, valamint vizvezetékek elkészítésére 

legmelegebben ajánlhatjuk

DENGELEGI ÁRMIN
BÁDOGOS,

vizvezetőkszerelö és fürdőszoba berendező cé­
get, Nagy varadon, Kolozsvári-utca 44. sz. alatt, 
amely elsőrangú, legtartósabb anyaggal dolgozik és 

lelkiismeretes munkát szállít.
ELVÁLLAL minden e szakmába vágó munkákat, épüle­
tek fedését, kerti és egyéb locsoló csapok készítését. 
Igen jutányos áron a közönség teljeij megelégedésére.

„Varázsfuvola.“ 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A ,.Varázsfuvola“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzettel. dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner »Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá­

ban kapható, Budapest. József-körut 15. — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Kátránypapir:
21 ki ós tekercs................................ K 2'20
29 » »  » 3-50
35 > >  » 4-00
40 » »  > 5'50
55 » »  » 700
34 » elszigetelő...................................... » 4’50

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. Telefon 369.

Hatóságilag engedélyezett végeladás.
Üzletünket véglegesen feloszlatjuk, miért is jó hírnevű röfös, női divat és confectio áruraktárunkat 

hatóságilag engedélyezett végeladással 
kiárusítjuk. A legjobb minőségű vásznak, férfi és női fehérnemüek, szövetek, függönyök, szőnyegek és minden 
e szakmába vágó czikkek

eddig sehol nem volt olcsó árban, részletekben és 
egy tömegben is készpénz fizetés mellett eladatnak. Tisztelettel

| Wallersíein Fiilöp Fiai
Rákóczi-ut, HUZELLA czéggel szemben.

N

S:
N

e-é-

C/J 
O 

OQ

Partie árusoknak csakis az esti órákban
Szent Láazló-nyomda réazvénytánaaáf, Nagyvárad,


